

Типы социального доверия современного общества

Кузнецов Игорь Сергеевич

Соискатель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: igorskuz@gmail.com

Доверие является неотъемлемой частью современного общества. Доверие используется повсеместно в повседневной жизни людей, в политических, экономических и социальных отношениях. Доверие - это социальное благо, которое следует защищать и сохранять. Все соглашаются, что без доверия современное общество вряд ли будет функционировать вообще. Различные подходы указывают на сложность и на неоднозначность понимания доверия. Более того чем больше появляется работ по данной проблеме, тем больше разногласий возникает у исследователей. Тем не менее, среди многообразия социологических точек зрения на доверие можно выделить два на первый взгляд противоположных подхода к пониманию этого феномена. Первый (к нему можно отнести Гидденса [2], Фукуяму [4]) - рассматривает доверие как элемент традиционного общества, сохранившийся в наследство от старого общества. Доверие основано на принципе безусловной веры или, по крайней мере, имеет пограничный характер, т.е. вера как уверенность в действии кого-либо, имеющую положительную направленность по отношению к лицу, оказывающему доверие. Основная методологическая проблема этого подхода к доверию связано с тем, что функционирование современного общества объясняется через традиционные институты.

Другая группа авторов (Луман [6], Селегман [3], Штомпка [5]), наоборот считают, что доверие появилось сравнительно недавно и является характерно исключительно для современного общества. Также в данной версии определяется, что доверие есть продукт рационализации современного мира. Таким образом, доверие в этом случае основывается не на вере, а на расчете (уверенности), знании, на рациональной калькуляции, на сознательном и активном отношении к будущему и является институтом современного общества и экономики.

В действительности выход из обозначенного противоречия может быть найден следующим образом [1; 21-22]: доверие существует и в традиционных и в современных обществах, раз отличаются сами эти общества; отличаются и типы доверия, присущие этим обществам; в современных обществах оба типа доверия существуют друг с другом (например, доверие между друзьями существует безусловно; доверие между бизнес партнерами основывается на просчитанной опасности срыва сделки); для традиционного типа доверия больше подходят малые социальные группы, для современного – рыночная экономика и общество. Таким образом, обе позиции в определении доверия имеют право на существование, просто они отражают разные стороны одного и того же явления. Доверие стоит считать не неизменной структурой, а необходимо рассматривать как процесс. Первый тип доверия преобладающий в традиционных обществах мы назвали абсолютным доверием, а второй по преимуществу представленный в современном обществе относительным.

Под абсолютным доверием понимается такое ожидание действий по отношению к объекту, которое основывается на принятии (непринятии) безусловной, полной, без предварительной фактической и логической проверки истинности определенных характеристик объекта. А *относительное доверие* - такое ожидание действий по отношению к объекту, которое основывается на принятии (непринятии), обусловленной, неполной, переходящей, требующей теоретических и/ или практических доказательств истинности определенных характеристик объекта.

Литература

1. Веселов Ю.В. Экономика и социология доверия. СПб: Социологическое общество им. Ковалевского М.М., 2004
2. Гидденс Э. Последствия современности. М., 2011
3. Селегмен А. Проблема доверия. М., 2002
4. Фукуяма Ф. Доверие: социальные добродетели и путь к процветанию. М., 2008
5. Штомпка П. Доверие - основа общества. М., 2012
6. Luhmann N. Trust and Power. New York, 1979